

В диссертационный совет
24.2.340.09, созданный на базе
Национального исследовательского
Нижегородского государственного
университета им. Н.И. Лобачевского
603105, Нижегородская обл.,
г. Нижний Новгород, ул.
Ашхабадская, 4

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сосенкова Федора Сергеевича
«Политико-правовые воззрения на национально-территориальное
единство Российского государства: генезис и эволюция (IX – конец XX
вв.)», представленной на соискание ученой степени доктора
юридических наук по специальности

5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки

Диссертационное исследование, представленное соискателем, отличается актуальностью, учитывая внутрироссийскую и международную политическую повестку.

Работа Ф.С. Сосенкова является заметным событием в современной фундаментальной юридической науке. С одной стороны, проблематика работы отсылает к исследованиям в области политico-правовых учений, обобщая и раскрывая содержания определенных подходов к национально-территориальному единству Российской государства IX – конца XX вв., с другой стороны диссертант продемонстрировал соответствующие подходы к конструкциям национально-территориального единства и сепаратизма в контексте теоретико-правового обоснования. С поставленной в работе целью автор явно справился и показал большой потенциал историко-правовых исследований для решения задач современной юридической теории.

Следует согласиться с мнением автора о том, что на уровне самостоятельного монографического исследования, составляющего

диссертационную работу, заявленная проблематика в обозначенном ракурсе в столь обширном хронологическом периоде ее эволюции ранее не представлялась и является поэтому новым направлением в науке истории учений о праве и государстве (с. 9). Действительно, соискателем глубоко проработан обширный пласт разнообразных источников, особенной ценностью среди которых обладают архивные документы фондов Российского государственного архива древних актов, Государственного архива Российской Федерации, Российского государственного исторического архива и Центрального архива Нижегородской области, некоторые из которых вводятся в научный оборот, составляя научную новизну исследования. Автор, как свидетельствует автореферат, владеет необходимыми приемами научного анализа, методиками работы с историческими источниками.

По объему, характеру и глубине проведенного исследования представленная работа, несомненно, является докторской диссертацией. Результаты исследования, очевидно, будут востребованы не только в области истории учений о праве и государстве, но и при разработке проблем теории государства и права, многих отраслевых юридических наук и дисциплин.

Работа состоит из четырех глав, в которых последовательно раскрываются все этапы решения поставленных задач, отражаются полученные результаты и выводы. Первая глава носит характер весьма фундаментального методологического введения в комплексную проблематику анализа политico-правовых воззрений на национально-территориальное единство. Последующие главы работы отражают более конкретные исследования правовых взглядов отечественных политico-правовых мыслителей IX – конец XX вв. на национально-территориальное единство. В связи с этим нельзя не отметить масштабность материала, с которым работал диссертант, умение ориентироваться в обилии политico-правовых концепций, связанных с тематикой работы.

В диссертации вместе с тем есть и определенные дискуссионные моменты, которые автору имеет смысл пояснить в ходе публичной защиты.

На с. 29 – 30 автореферата содержится упоминание о героическом эпосе периодов Древней Руси и феодальной раздробленности («Повесть о битве на реке Калке», «Слово о погибели Русской земли», «Повесть о разорении Рязани Батыем»). Какие идеи содержатся, по мнению автора, в этих бессмертных произведениях относительно проблем, связанных с национально-территориальным единством.

На с. 34 автореферата автор рассуждает о крайне правых (черносотенных) и националистических политических движениях, существовавших в России в начале XX в. В этой связи автору предлагается уточнить различия в их взглядах на национально-территориальное единство России.

Приведенные дискуссионные вопросы не снижают высокой положительной оценки проделанной работы и направлены на уточнение полученных научных результатов исследования.

Диссертация Ф.С. Сосенкова обладает необходимой для такого рода работ научной новизной как в теоретическом, так и в практическом плане.

Масштабность проделанной работы позволяет сделать вывод, что предложенный диссидентом вектор исследования будет иметь существенное значение для последующих научно-практических разработок не только в области юридических исследований, но и в междисциплинарных подходах.

Автореферат свидетельствует, что диссертация Ф.С. Сосенкова является самостоятельным законченным монографическим исследованием, отвечающим требованиям новизны, теоретической и практической значимости, достоверности положений, выводов и предложений, сформулированных автором, и соответствует требованиям и критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842 (в действующей редакции), предъявляемым к

диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, её автор, Сосенков Федор Сергеевич, заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки.

Заведующий кафедрой
юридических технологий и правоведения
ФГБОУ ВО «Национальный исследовательский
Мордовский государственный университет им. Н.П. Огарёва»
доктор юридических наук
(научная специальность
12.00.01 – теория и история права и государства;
история учений о праве и государстве
(5.1.1. Теоретико-исторические
правовые науки)),
профессор

Худойкина Татьяна Викторовна
03 марта 2023

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Мордовский государственный университет им. Н.П. Огарёва»

Адрес

430005, Республика Мордовия,
г. Саранск, ул. Большевистская, д. 68

Телефон: +78342243732

E-mail: mrsu@mrsu.ru

